CALCUL LITTERAL

1) SUPPRESSION DES PARENTHESES

1) Parentheses précédées d’'un signe +:

Pour supprimer des parentheses précédées d’'un signe +:

- On supprime les parenthéses qui entourent I'’expression et le signe + les précédant ;
- Onréécrit I'expression entre parentheses sans changer ses signes.

at+(b+c)=a+b+c at+(b—-c)=a+b-c

EXEMPLE :

Supprimer les parenthéses des expressions suivantes :

A=3+(-5+%) B=-2+(x—5)
A= e B = ot
A= e B = oo e

2) Parentheses précédées d’un signe - :

Pour supprimer des parenthéses précédées d’'un signe - :

- On supprime les parenthéses qui entourent I'’expression et le signe - les précédant ;
- OnréécritI'expression sans parenthéses en changeant tous ses signes.

a—-(b+c)=a—-b—-c a—-(b—-c)=a—-b+c

EXEMPLE :

Supprimer les parenthéses des expressions suivantes :

C=9—-(—x+2) D=-7—-(5-x)
C= D =
C = D=




I1) CALCUL LITTERAL

Une expression mathématique dans laquelle certains nombres sont remplacés
par des lettres est appelée calcul littéral.

1) Développement:

Développer une expression, c’est I'écrire comme une somme de termes.

Pour trois nombres relatifs k, a et b quelconques, on a:

k(a+ b) = ka + kb et k(a—b)=ka—kb

EXEMPLES :
Développer les expressions suivantes :

REMARQUE : Réduction d’'une expression littérale :

On peut réduire une expression en regroupant les termes ou figure x, et en effectuant les calculs avec les autres
termes :

2) Factorisation :

Factoriser une expression, c’est transformer une somme ou une différence en un produit :

Pour trois nombres relatifs, k, a et b quelconques, on a :

ka + kb = k(a + b) et ka — kb = k(a — b)

EXEMPLES :
Factoriser les expressions suivantes :




3) Développer le produit (ax + b)(cx + d) et réduire :

Pour a, b, c et d des nombres relatifs quelconques, on a:

(a+ b)(c+d)=ac+ ad+ bc+ bd (a+b)(c—d)=ac—ad + bc— bd
(a—b)(c—d) =ac—ad— bc+ bd (a—b)(c+d)=ac+ ad — bc—bd
EXEMPLES :

Développer et réduire les expressions suivantes :

E=2x+3)(x+4) F=({4x+1)(x-5)

I11) EQUATION

Voir Chapitre sur les Nombres Relatifs : produit et quotient (résolution d’équations).

EXEMPLE :

Résoudre I'équation suivante 2x? + 5(2x —3) = (2x + 3)(x —5) + 6:

242 +52x—-3)=2x+3)(x—-5)+6
T et e e e vt e v e e €—————— On développe les 2 membres de I'égalité.
= e e e e s s e e o &—— On réduit les deux membres.

T it e e et e s e < On regroupe les inconnues dans un
membre et les nombres dans I'autre.

¢ On réduit les deux membres.

Se T/ tue ses wss ses wes wes ses ses wes ses was % On trouve I’inconnue.

L’équation 2x?> + 5(2x —3) = (2x+3)(x—5)+ 6 < Onconclut.

a pour solution




